YLIOPPILASTUTKINTO- KEMIAN KOE
LAUTAKUNTA 26.9.2007

Enintidan 8 tehtivaidn saa vastata. Tehtivat arvostellaan pistein 0-6, paitsi muita
vaativammat, +:lla merkityt jokeritehtiavit, jotka arvostellaan pistein 0—9. Moniosaisissa,

esimerkiksi a-, b- ja c-kohdan sisiltivissid tehtivissd voidaan erikseen ilmoittaa eri
alakohtien enimmaispistemaarait.

1. a) Miti tarkoitetaan késitteelld alkuaine? (2 p.)

b) Mika tai mitkd oheisista kuvioista A-D esittdvéit alkuainetta, puhdasta ainetta, yhdistetta
tai seosta? (4 p.)

2. Rakenteeltaan metaania vastaavaa piiyhdistettd, silaania, SiHjy, valmistetaan teollisesti
seuraavasti:

Si(s) + HCl(g) — HSiCls(1) + Ha(g)
HSi1Cl3(1) — SiHy(g) + S1Cly(1)
a) Tasapainota reaktioyhtdlot. (2 p.)

b) Kuinka monta kilogrammaa silaania voidaan enintdén saada, kun 1dhtdaineena on 1,5 kg
p1itd? Vetykloridia on kdyt6ssd yliméérin. (4 p.)

3. Oheinen kuva liittyy ruokasuolan liukenemiseen veteen.
a) Mitd kemallisia sidoksia liukenemisen yhteydesséd purkautuu,
ja mité sidoksia muodostuu? (3 p.)
b) Miksi ruokasuola liukenee veteen mutta e1 ruokadljyyn? (3 p.) «
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Selitd lyhyesti, miksi

a) rautanauloja sinkitetdédn, (2 p.)

b) marmoripatsaat syopyvit ulkoilmassa, (2 p.)
c) pronssipatsaat saavat vihertdvén patinan. (2 p.)

Alla on esitetty yhdisteiden a—d rakennekaavat.

a) Nimed yhdisteet. (2 p.)

Millé yhdisteilld a—d esiintyy

b) cis—trans-1someriaa, (2 p.)

c) optista isomeriaa? Merkitse yhdisteissé estintyvét kiraaliset (asymmetriset) hiiliatomit
ndkyviin tdhdella. (2 p.)
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Syanogeeni on erittdin myrkyllinen kaasu, joka siséltda 46,2 % hiiltd ja 53,8 % typpes.
Lampétilassa 25 °C ja paineessa 1,00 bar (= 1,00-10° Pa) kaasun tiheys on 2,10 g/1.

a) Maaritd yhdisteen empiirinen kaava (suhdekaava). (1 p.)

b) Miki on yhdisteen molekyylikaava? (2 p.)

c) Esitd yhdisteen mahdollinen rakennekaava, kun siind on yksinkertainen hiili—hili-sidos.

(1p.)
d) Onko kyseinen molekyyli poolinen vai pooliton? Perustele. (2 p.)

Ammoniakkia siséltdvdin vesiliuokseen liséttiin HCl-liuosta, jonka konsentraatio oli
0,100 mol/l. Kun liuoksen pH mitattiin kunkin happolisdyksen jdlkeen, saatiin seuraavat
tulokset:
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a) Piirrd titrauskdyrd ja merkitse sithen ekvivalenttikohdan sijainti. (2 p.)
b) Kirjoita ammoniakin neutraloitumisreaktion yhtalo. (1 p.)
¢) Kuinka monta milligrammaa ammoniakkia ndyte sisélsi? (3 p.)
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Lyijykloridi on veteen niukasti liukeneva yhdiste, jonka liukoisuustulo ldmpétilassa 25 °C on

K (PbCly) = 1,6:10™ (mol/1)°.

a) Esitéd lyijykloridin liukoisuustulon lauseke. (1 p.)

b) Kuinka suuri aineméiri lyijykloridia liukenee 0,50 litraan vettd? (2 p.)

c) Lampotilassa 25 °C 100 grammaan vetti liukenee 59,7 g lyijynitraattia, Pb(NO5)s,.
Kuinka monta grammaa lyijynitraattia liukenee 0,50 litraan 0,10 M NaCl-liuosta? (3 p.)

Lampotilassa 1 000 °C on reaktion
2COF;(g) = COx(g) + CF4(g)

tasapainovakio K = 2,0. Reaktioastiaan, jonka tilavuus on 5,0 litraa, suljettiin 0,105 mol
COF,, 0,220 mol CO; ja 0,055 mol CF4.

a) Osoita, ettd systeemi ei ole tasapainotilassa. (2 p.)
b) Mihin suuntaan reaktio etenee? Perustele. (1 p.)
c) Laske eri kaasujen konsentraatiot, kun tasapainotila on asettunut. (3 p.)

suolasilta

Tarkastele kuviossa esitettyd galvaanista kennoa

(elektrodien vililld voidaan kiyttd4 suolasillan asemesta

huokoista viliseinii).

a) Selvitd kennon toimintaperiaate. (4 p.)

b) Kummalla elektrodilla tapahtuu hapettumista, kummalla
pelkistymistd? Laadi vastaavat reaktioyhtélot. Esitd
myds kokonaisreaktion yhtilo. (2 p.)

Mg(s) Cu(s)

Mg2f(aq)  Cu2(aq)

Synteettiset orgaaniset polymeerit. Tarkastele erilaisia polymeroitumisreaktiotyyppeja. Miten
polymeerit eroavat ominaisuuksiltaan ja kéyttotarkoitukseltaan?



+12. Kioton sopimuksen mukaan sopijavaltiot tekevat vuosittain YK:lle raportin, joka sisdlti
tiedot maan kasvihuonepéfistdistd. Suomessa Tilastokeskuksen laatima inventaario sisdltdi
vuosittaiset  padstdtiedot seuraavista kasvihuonekaasuista: hiilidioksidi, metaani,
dityppioksidi, HFC-yhdisteet (fluorihiilivedyt), PFC-yhdisteet (perfluorihiilivedyt) ja
rikkiheksatluoridi, SFé.

Er1 kasvihuonekaasujen atheuttamaa ldmmitysvaikutusta voidaan verrata hiilidioksidi-
ekvivalentteina, joka saadaan muuttamalla kasvihuonekaasujen pitoisuudet vastaavaksi
madrdks1 hulidioksidia. Alla olevassa kuvassa on esitetty kasvihuonekaasujen p#istot

vuosina 1990 (F-kaasujen osalta 1995) ja 2004.

Kasvihuonekaasupéistot vaosina 1990 ja 2004
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a) Tarkastele edelld mainittujen kasvihuonekaasujen padstolahteitd ja padstdjen vihentdmis-
mahdollisuuksia. Mitkd seikat ovat vaikuttaneet p#idstGjen méadrdssd havaittuihin
muutoksiin? (7 p.)

b) Hulidioksidin GWP100-arvo on 1, ja metaanin GWP100-arvo on 23. Selitd, misti
johtuvat erot ndiden kasvihuonekaasujen GWP100-kertoimien vililla. (2 p.)



